

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Negyz évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Egy évre 3 kor.
 Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal

Földes Ede

könyvkereskedése

Beth'én-utca 2. sz. alatt,

hova úgy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Fővárosi levél.

Írta: Solymosi Elek.

Mindent hátrébe szorít a politikai helyzet, melyet a mandátumakért remegő függetlenségek egy része újabb obstrukcióval komplikál. Az intenció helyes, hazafias és önérzetes, hisz mindnyajunk óhajátását fejezi ki. De azt is hozzátehetjük, hogy csálhatatlan taktika és okos csataterv nélkül a mai világban már nem szokás csatázni, s ha valaki ezt mégis megteszi, viselnie kell a kudarcz felelősségét. Mi biztosítékot nyújt a nemzetnek Lengyel Zoltán akciója? Mivel kármentesítenek, ha felgyújtják a házukat?

Abból, hogy egy néhány kerület beleugrott a meg nem vizsgált mélységű kutba, még nem következik az, hogy az egész nemzet beleugorjék.

Többször már nem lehet kérdés tárgya, hogy az egész obstrukció a függetlenségi párt teljes kudarczát jelenti. Az a szépségtapas, hogy „valamit mégis elérhetünk” nem egyéb, mint egy felettebb frivol vigasztalás, miután érte sokkal többet s majdnem mindent kockáztattunk. Vagy akarnunk kell a nemzeti vívmányokat az obstrukcióval — tehát forradalom árán is, vagy kérünk és könyörgünk. A taktika nélküli obstrukció ebbe az utolsó állapotba sodort. Tisztelt obstrukciós urak! Kiabálással, fenyegetéssel és káromkodással nem lehet politikát csinálni. Mert az tiszta gyerekes dolog, hogy úgy viseljük magunkat, mint harcosok szokták és nyergelünk, dobolunk, trombitálunk és mikor indulni kellene, az ellenségnek csak a hátunkat mutatjuk s diésekedve bujnak el az alkotmány megcsufolt sánczai közé. Beszéljünk legalább nyíltan: Nem akarjuk a forradalmat, mert nincs hozzá való pénzünk, s nincs katonánk és fegyverünk. Minden irányban érezzük a gyöngeségünket. Nézzük például a nemzetiségi kérdést. Nézzük és lassuk meg, hogy az az eredménytelenség, mely 67 óta a magyar ügyet különösen a nemzetiségi kérdésekre nézve jellemzi, már odáig vitt bennünket, hogy egy újabb 48 esetén az összes nemzetiségek sokkal vadabban fognak velünk szembeállani, mint állottak 48-ban. S ilyen körülmények közt természetes dolog, hogy be kell húzódnunk az alkotmány sánczai közé. S

mi természetes még? Az, hogy aki nincs elkészülve a háborura, az ne puffogtassa el a puskaporát rakétákban, hanem inkább spórolja meg és gyűjtse össze jobb időkre.

A tervtelenséget s a politikai taktika teljes hiányát egészen megvilágítja a legfőbb hadurral való ikerviszonnyunk s a hadur életkora, a melyben már mindnyajunk konzervatívok vagyunk. E konzervatívizmus befolyása alatt egy lelkiismeretes uralkodó (a kinek az új viszonyokba bele kellene tanulni) már csak azért sem teljesítheti e viszonyokra való főbenjáró kívánságunkat, mert túl van az élete delén, a mikor már nem kívánhatjuk tőle, hogy tanulni kezdjen. Kétségtelen, hogy a mi jó királyunk teljes atyai szeretettel viselgetik irántunk, amint hogy ezt már számtalanszor be is bizonyította, s nem tagadható, hogy nem az ő hibája, hogy az 1867-iki XII. t. cz. 11-ik paragrafusának egyoldalúságába jóhiszeműleg elte bele magát, mert a 36 éves hallgatásunkkal erre mi is okot szolgáltatunk.

Egy szóval, kárán tanul a magyar. A legcsekélyebb tehát a mit tehetünk az, hogy a történelemből okuljunk. Elégedjünk meg a csehek és horvátok mosolyával s ne forszírozzuk ki azt a gyilkos pillanatot, mikor az egész világ kaczagui fog felettünk. A cseh és horvát mosolyokat pedig írjuk fel a függetlenségi számlára.

SZEMLE.

Az országgyűlés f. hó 27-én tartott ülésében egyszerű felállással nagy többséggel elhatározta, hogy az ülések szombaton kezdve d. e. 9—2 óráig, d. u. 5—9 óráig tartanak. A gyűlés $\frac{3}{4}$ óraker eloszlott. A határozatot Kossuth, Polónyi, Rakovszky, Tisza miniszterelnök felszólalásai előzték meg.

Gróf Apponyi Albert azon alkalomból, hogy a szabadelvűpárt az ellenzéki erőszakoskodás folytán szükségessé vált párhuzamos ülések tervét elfogadta s pártkérdéssé tette, br. Podmaniczky Frigyeshez, a szabadelvűpárt elnökéhez intézett levelében bejelentette a pártból való kilépését. Egyelőre semmiféle más párt-hoz sem csatlakozott. Vele együtt lépett ki 28 képviselő, kik mindnyaján a volt nemzeti párthoz tartoztak.

TÁRCSA.

Őszi ének.

Költözik a madár; a falevél sárgul,
 Lehullani készül immáron az agrúl;
 Zörög a gyp sarja, sir, zokog a szellő,
 Elszállott az illat, elhallgatott a dal;
 Az égbolton sötét kékes barna felhő
 És lenn én bolyongok keblem fájdalmiva.

A szellő sir, zokog, hallom: vége... vége...
 Szomorúan nézek a felleges égre;
 Szomorúan nézek szét a hervadó tájon,
 Hisz hozzám hasonló az ég, a fa ága:
 Bű ül a lelken; lefoszlott egy álom,
 Mint a rózsafának levele, virága...

Vége immár; vége; oly üres a keblem,
 Olyan elhagyott, olyan rideg lettem,
 Mint a lombtalan fa, a beborult égbolt;
 Keblem legeslegesebb virága lehulla,
 Pedig virulása nem is olyan rég volt,
 S felve, vágyva kérdem. Vajjon nyit-e újra?!

Szerettem és vége... Nem szeretek többé...
 Én, a ki szeretni vágyódom örökké
 Itt allok siváran, ridegen, magamba...
 És nézek az égre; és nézek a földre
 S mintha keblemben egy ér vón' szakadva,
 Sajog, fáj odabent... Sirva rogyok össze...

Tolvaly Géza.

Vizakna kiváltságolt mezőváros követei és képviselői 1669-től 1903-ig.

Írta: Szentkatolnai Bakk Endre.

Ezen időtől fogva a város követeinek fizetése a város majorsági pénztárából eszközöltetett. A főkörmányzóknak 1848. jul. 3-án Kolozsvárt 8056 sz. a. rendelete szerint¹ vizaknai törvényhatóság követei számára, hat hétre külön-külön 63 pengő forint előlegeztetett a tartományi pénztárból, mit a tanácsnak a majorsági pénztárból az előlegező pénztárnak aztán kikellett fizetnie.

1848. évi II. t. cz. 9 §-a szerint mindenik országgyűlési követnek az országos pénztárból 5 pengő frt napi-dij és lakbér fejében évenként 400 p. frt fizetés határozottat a Kolozsvárt tartott erd. országgyűlésen, a 7-§-ban pedig csak 1 követnek küldése. A mi 1874: XXXIII. t. cz. 120. §. 1893: VI. t. cz. 3. §. által érvényesített; mivel 1861, 1863, 1865, 1866, 1867-ben is a város allod: pénztára a követeknek még utiköltségét s diurnumát is fizette.²

Vizakna követei kötelesek voltak a város tanácsa és esküdt közönségének a diaetákról jelentéseket tenni. A jelentések közül érdekesebbek: a mit 1835. február 20-án Székely Szabó József és Szász Károly, 1837. október 5, november 20-án Székely Szabó József és Székely Ferencz, 1842. márcz és május 10-én Fogarasi Paur János és Szász János, 1847. nov. 18-án Szász Károly és Szász János tett.³

A város levéltárában levő jegyzőkönyvek és okmányokban Vizakna követei

¹ Vár. levéltár 1848 sz. 319.

² 1861. Prot. pol. 68 sz. 1865. Prot. pol. 173. sz. 1866. Prot. pol. 27. sz.

³ Történeti nevezetességű okmány. Vár. lev. 1847. Prot. pol. 524. sz.

A vasúthoz vezető út Nagyenyeden.

Folyó hó 23-án tartatta meg az alispán a közigazgatási bejárást a vasúthoz vezető utak rendezése tárgyában.

Ez utak építésének története van. Az angolok, kik 1869—71-ben itt a vasutat építették, világlátott emberek lehettek, de az enyedi viszonyokat nem ismerték s a helyi hatóság sem igen segített nekik azok megismerésében.

Igy történhetett meg, hogy a patakmedret 5 méterre szűkítették el a vasúti hid fölött, a minek következtében a város alsó része szüntelen elöntetett az árvizek által, és a város és lakosság végül e miatt perrel volt kénytelen megtámadni az időközben államosított vasút igazgatóságát, minthogy a kérések eredményre nem vezettek.

Igy történt Kovács Gyula idejében, hogy a Csató alispán vezetése alatt 1885-ben megtartott közigazgatási bejáráson Perczel budapesti főmérnök tervei szerint 30 méterre szélesítették ki a patakmedret 1886-ban 60,000 frt költséggel és szabályoztatott egy kilométer-nél hosszabb szakaszban a Hid-utczától lefelé; a Hid-utca is feltöltetett az állam költségén s azóta árvíz nem fenyegeti az állomás területét, sem a városnak a vasúti hid fölötti szakaszát. Ez alkalommal Kovács Gyula polgármester ügyességének sikerült a hidutczai hid kiépítési költségeire is 5000 forintot szerezni az államtól, s így lett két hidja a városnak.

A vízi utak rendezéséhez hasonló fontosságú érdekek fűződnek jelenben a vasúthoz vezető kocsi közlekedési utak rendezéséhez.

E tárgyban 1892-ben meg is indította a tárgyalásokat Kovács Gyula polgármester egy vasúti közevetvám tervezet alapján, de az mindez ideig 10 évi tárgyalás és rengeteg munka dacára sikerre nem vezetett, a felsőbb hatóságok véleményeinek folytonos ingadozása és szüntelen változása következtében, nem akadt Perczelje a kocsi közlekedésnek és a vasúthoz járó utaknak.

Az angolok a Szentkirály-utca végéről egy 8 méter széles, azaz inkább 8 méter keskeny uton, melyet még 2 sor ákáczfával szűkítették, vezették be a teheráru

és képviselői közül a következőknek nevei fordulnak elő:

1869-ben a gyulafehérvári diaetán voltak: Székely István főbíró és Kornis János senator.

1676. Gyulafehérvárt Szentpáli Ferencz királybíró

1681. Nagy-Sinken Kornis alias Bogáthy Péter senator és Szilágyi Márton senator.

1686. Gyulafehérvár és Nagy-Szeben, 1689-ben Segsvárt, Radnóth s Gyulafehérvárt Szentpáli Ferencz

1701. jan. 15—márcz. 9. Gyulafehérvárt Szentpáli Ferencz.

1714. jan. 6—február 14. Nagy-Szebenben Szentpáli István királybíró.

1718. február 28—márcz. 14. Kolozsvárt Bogáthy János királybíró.

1722. febr. 19. ápr. 10. Nagy-Szebenben Bogáthy János királybíró és Dobolyi Tamás senator.

1741. febr. 20—máj. 18. N-Szebenben Nagy Szabó István és Deési Márton senatorok.

1743. augusztus 21—október 18. Nagy-Szebenben Bogáthy János kir. bíró és Dobolyi Tamás senator.

1757. aug. 9—nov. 10. N-Szebenben Hopp János senator és Maksai Kis Miklós főnotárius.

1781. május 18—aug. 21. N-Szebenben Szemeriai Szász Pál helyettes kir. bíró és Koncz József senator.

1790. aug. 30—decz. 12. Kolozsvárt Bogáthy János kir. bíró és Hoprik Mihály senator.

1791. aug. 9—december 12. Kolozsvárt ugyanók.

1792. aug. 20—október 22. Kolozsvárt Bogáthy János kir. bíró és Szemeriai Szász János jegyző.

1794. nov. 11—1795 szept. 2. Kolozsvárt Papolczi Dávid Imre és Szász János senatorok.

és személy-forgalmat az állomáshoz. — Ezen ut is Fellner Lajos osztálymérnök idejévéig annyira el volt hagyva, hogy vasuti temetések alkalmával bokáig érő sárban kellett gázolni a közönségnek. Fellner valamit szélesített az uton. csatornáztatta, kavicsoltatta, a város is az utóbbi években rendezgette a Hid-utczát és a Szentkirály-utca hátsó szakaszát, de egységes és nagyobb szabású rendezés, mely a forgalom és izlés követelményeit kielegitette volna mindezekig nem jöhetett létre.

A folyó hó 23-án megtartott közigazgatási bejárás br. Bánffy Kázmér m. főjegyző, mint alispáni helyettes elnöke alatt tartott meg. jelen volt Horánszky Gyula (a volt miniszter fia) felügyelő a budapesti igazgatóság részéről, Schlandl és Herczeg Ferencz felügyelők a kolozsvári üzletvezetőség részéről, Göllner osztálymérnök, Albert Iván Alsó-Fehér vármegye államépítészeti hivatalának főnöke a vármegye és dr. Varró László polgármester s Mircse János főerdész a város részéről.

A tárgyaláson arról volt szó, hogy a vasuti állomás és Szentkirály-utca vége közötti ut az államvasutak költségén a forgalom igényeinek megfelelőleg kiszélesíttessék és gyalogjárókkal elláttassék, továbbá, hogy a Váradi-kert és Simon Károly telke s az államvasutak kertje közötti sikátor is bővíttessék és vasúthoz járó utnak deklaráltassék.

A tárgyalás alapján a határozatot a vármegye alispánja fogja meghozni.

Bizony ideje volt ezen fontos utzakaszkok közigazgatási bejárasának és megfelelő bővítésének, mert ma 10 akkora a vasuti forgalom, mint 30 év előtt és ha a város oly elhagyott helyen, mint a Malom-utca és Új-utca 16 meterben állapította meg az utca minimális szélességet s az 1 kilométerrel hosszabb Baromvásár utcában is, akkor a legfőbb forgalmu utak és utcák se maradhatnak 8—10 meter szélesek, annál kevésbbé, mert az első benyomása a vasuton érkezőnek egy városra nézve fontos; a mostani szűk és görbe utak közbiztonsági tekintetben is veszélyesek és sikerrel végrehajtott rablás színhelyei voltak a tettes menekülésével és mert időnkint vásárok, ünnepélyek, temetések, nagyobb teherszállítások, marharakodások alkalmával rövid idő alatt ez utakon igen nagy forgalom bonyolítandó le, és ezen forgalom remélhetőleg évről évre növekedni fog.

Nyilatkozat.

Minden ellenkező híreszteléssel szemben, mint egyedül igaz tényt kijelentjük, hogy az „Erdélyi Hírlap” szállítást tisztán és kizárólag üzleti szempontból a kiadás tárgyában kötött és írásba foglalt szerződésben adott jogánál fogva „szüntette meg a Könyvnyomda részvénységi igazgatósága.

Müller Mihály,
igazgatósági elnök.

Dr. Garda Kálmán,
igazgatósági jegyző

Vegyes hírek.

— **Előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy előfizetésüket megújítva bennünket továbbra is támogathatják sziveskedjenek.**

Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig arra kérjük, hogy vidékükön szóló közérdekű hírekkel és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szerkesztőségünket.

— **Az alsófehérvármegyei gazdaságbank és takarékpénztár** részvénytársaság igazgatósága elnökké Zeyk Dániel főispánt, alelnökké br. Kemény Simont, ügyvezető igazgatókka: dr. Szaniszló Albertet és Kovács Józsefet választotta meg.

— **Dr. Farnos Árpád**, mint az „Erd. Hírlap” sánálattal veszi tudomásul „lelkismeretbeli kötelességének tartotta” az „Új pártba” belépni s a függetlenségi pártból kilépni, melybe akkor lépett be, midőn a szabadelvű pártból kilépett.

— **T. Fogarasi Béla úrnak**, mint a Kossuth Lajos asztaltársaság elnökének. Sziveskedjék tudomásul venni és tudomásul hozni, hogy a „Közérdek”-ben „A bohóc és a piczula” cím alatt megjelent tréfás cikkek sorai a legtávolabbról sem vonatkoznak a „Kossuth Lajos asztaltársaság”-ra. Hiszen önmaga beismeri, hogy e cikkek „kifejezetten sem személyekkel, sem tetteikkel nem bajlódik” minél fogva — saját kifejezése szerint — valóban „nagy naivság”, hogy ezen vidám társaságra vonatkoztat olyan „célzásokat”, melyeket egész határozottan „nemely hírlapcikk”-nak kell megérteniük, és azon jó lelkű (?) embereknek, kik a „Közérdek” becsteltes törekvéseit gyanúsítani szeretik. Ennek folytán, mielőtt az elnök úr meggyőződött volna a valóságról, valóban felesleges volt oly grandiosus souverénitással a „Kossuth Lajos a. t.” elleni „tendenciózus reflexiók”-nak jelenteni ki a határozottan nem oda címzett hírlapcikkakat és gögösen mindjárt „teljes megvetéssel” visszautasítani. Szerencsétlen dolog, ha a közéletben szerepelni vágyó egyének máris oly elfogultak, hogy stante pede „megdöbbenően hazafiainak és cziukusnak” jelentenek ki olyasmit, a minék, mint a jelzett cikkekében is világosan olvasható, „a hazafiságra és a tiszta eszményi szellemre” egy parányi célzása sincsen. A ki nem ért arabusul, az ne beszéljen arabusul.

A szerkesztőség.

— **„Magyar lap a Kossuth asztaltársaság ellen.”** Az „Ellenzék” november 25-ik számában „megbotránkoztató s szinte hihetetlenül hangzó esetről ad hírt” egy nagyenyedi tudósító. Azt állítja ugyanis, hogy a Nagyenyeden megjelenő kormányparti lap 94-ik számában „A bohóc és a piczula” című vegyes közleményben a nagyenyedi Kossuth Lajos asztaltársaság estelyeit „bohóceládásoknak”, az asztaltársaságokon szokásos (?) önkéntes adományokat „tányérozásnak, hazafias frazisokkal zsebuk javára erélyes pumpolásnak” nevezte. Nenkülömben arról is beszámol a lelkiismeretes tudósító hogy „a támadás óriási (?) visszatetszést szült a városban.” Nos hát az a levelező valóban „megbotrán-

koztható” módon és „hihetetlenül” fillent, mert a „Kossuth Lajos asztaltársaság”-ról egyetlen szót, egyetlen célzást sem lehet kiolvasni a hivatkozott cikkben. Aki ilyent állít, az valóban értelmi tévelygésben és felfogási zavarban szenvedhet. Az ilyen szerencsétlen mániákusnak vagy gyógyintézetben, vagy, ha kiskoru, javítóintézetben van helye. Komolyan kérjük a „Kossuth Lajos asztaltársaság” érdemes tagjait, hogy a levelező badar allitá-sainak ne üljenek fel; ezeket a ráfogásokat határozottan visszautasítjuk.

— **Szives tudomásul.** A helybeli divatáru kereskedők tesztelettel kérik a nagyérdemű vevőközönséget, hogy vásárlásaikat lehetőleg napközben sziveskedjenek eszközölni, mivel december hó 1-től üzleteik este 7 óra-kor bezáródnak. Korbuly Kristóf, Vajna Miklós, Tangel József és Genád Dávid.

— **A varju és pacsirta.** (Fáy András meséje.) A varju egy szent kép tetejére szállt, s felfuvalkodva szemlélte az elmenők tiszteléseiket, melyeket mind ön személyére ruházott hiusága. Gyáva dög-kórász, szól hozzá a pacsirta, szállj csak ama jegenyére vagy más előfára, ha mozdít-e valaki kalapot a hitvány varjunak. (Beküldetett.)

— **Nyilvános számadás.** A balázsfalvi róm. kath. templom építésére utóbb adakoztak: Ó fensége József Ágost főherczeg 40 kor. Id. Gróf Zichy Nándor 20 kor. Lázár Albert 100 kor. Dr. Nánassy Lászlóné 20 kor. Mihályi Zoltán 20 kor. Nyitrai székeskáptalan 10 kor. A pannonhalmi főapáti szentszék 20 kor. A kalocsai érseki iroda 20 kor. A kalocsai főszékesegyházi káptalan 20 kor. A nagyváradai székeskáptalan 20 kor. A szepesi székeskáptalan 50 kor. Bencze Antal ivén 5 kor. 50 fil. Dr. Keizler György ivén 4 kor. 20 fil. Pekri Gábor ivén 4 kor. 70 fil. Gróf Zichy Géza ifj. 10 kor. Az esztergomi polgármester ivén 12 kor. 88 fillér. A gyergyószentmiklósi főszolgabíró ivén 11 kor. Czegled város tanácsa 10 kor. Vác város tanácsa 25 kor. Eperjes város tanácsa 10 kor. A szobránczi főszolgabíró ivén 15 kor. 60 fil. A csaczi főszolgabíró ivén 4 kor. A csáktornyai főszolgabíró ivén 10 kor. Az esztergomi szentbenedekrendi főgm. igazgató ivén 11 kor. Keresztes Margit ivén 12 kor. Csongrád község 10 kor. Dr. Szász Ágoston 2 kor. Jeszenszky Lajos ivén 5 kor. 70 fil. Szentes város 4 kor. Latzky és Popper 5 kor. Tiszaszentmiklós község 2 kor. Farkas Sándor ivén 10 kor. Nyiregyháza város 15 kor. Kiskunfelegyháza 5 kor. Wiegárd Janos 5 kor. Elischer Károly 70 fil. A hosszúaszi főszolgabíró ivén 4 kor. Valaki 5 kor. Összesen 439 kor. 26 fill., melyért az egyházközség eljárásága halás köszönetét nyilvánítja.

— **A vizaknaiak jönnek vissza Amerikából!**

Szárnyasállataink közül a mostoha tél közeledtére nemelyek eltávoznak, meleg éghajlatot keresnek; azonban a tavasz meleg és új életet árasztó lehelletére visszatérnek s örömtől áradozva foglalják el fészkeiket. Vizaknáról is vandormadaraink példájára Amerikába többen mint hatvanan távoztak volt el részint pénzkérés végett, részint nyomor ellen menedéket keresni. —

1801. jan. 15. Kolozsvárt Szemeriai Szász János helyettes kir. bíró és Timár József senator.

1809. jan. 5—jul. 14. Kolozsvárt Szász János főbíró és Cseh Samu vicesenator.

1810. jul. 9—1811. sept. 18. Kolozsvárt Szentpáli Sándor kir. bíró és Timár József senator.

1834. máj. 26—1835. febr. 6. Kolozsvárt Székely Szabó József h. kir. bíró és Szász Károly nagyenyedi prof.

1837. apr. 17—1838. márcz. végéig N.-Szeben Székely Szabó J. h. kir. bíró és Székely Ferencz főjegyző.

1841. szept. 9—1842. nov. 16. Kolozsvárt Fogarasi Paur János h. kir. bíró és Szász János.

1843. febr. 4—1844. nov. 15. Kolozsvárt ugyanők.

1846. szept. 9. Kolozsvárt ugyanők.

1847. jan. 3. okt. 30. Kolozsvárt id. Szász Károly és Szász János.

1848. máj. 29. Kolozsvárt id. Szász Károly és Szász János.

1848. jul. 2-án a Pesten tartandó közös hongyülésen az 1848: VII. t.-cz. 3 §-a értelmében id. Szász Károly vall. és közokt. u. min. államtitkár volt egyedüli követe, illetőleg képviselője Vizaknának, mivel az 1848: IV. t.-cz. folytán megszűnven a rendi alaponi szervezése az országgyűlésnek, népképviselét alapján a város választó közönsége által június 26-án választott meg.¹ Ő a hirneves és kitünő országgyűlési ellenzéki szónok, 1849-ben is a függetlenség kimondásáig híven képviselte Vizaknát; de azután a dolgokban lényeges részt nem vett. („A magyar forrad. férfiai 1848/9-ből” 78. l.)

Az 1849-ik évi gyászos események után az országjogi élete idegen kezekbe kerülven, a törvények helyébe

pátensek és miniszteri rendeletek léptek, melyek az ország magánjogi törvényeit eltörölték s az osztrák törvények hatálya 1860. okt. 20-ig fennállott.

1861-ben, az 1860 október 20-iki diploma folytán Vizakna visszanyervén régi állását, visszakapta az országgyűlésre képviselőküldési jogát is. — Azonban,

1861-be összehivatván Pestre az országgyűlés, az a fenforgott viszonyok és nehézségek miatt feloszlattott. Már 1861 május 15-én a kir. főkörmányszéki elnök gr. Mikó Imre tudatta Vizakna város közönségével: hogy a jelzett pesti országgyűlésre való követválasztás és elküldés eltiltatott.¹

1863. Szentgyörgy hó 21-én Bécsben 1868. sz. alatt kelt királyi leirattal Nagyszébenbe országgyűlés hivatott össze Erdélyt véve jul. 1-re; képviselőül június 26-án Vizakna részéről megválasztott Timár Károly helyettes kir. bíró; de unió ellenes és törvénytelen lévén ezen gyűlés, meg nem jelent azon, hanem lemondott.²

Aug. 14-én új választás eszközöltetett; újból ő választott meg Vizakna alkotmányos értelmű választó polgárai által, — de újból lemondott.³

1863. okt. 13-án elnapotlatott a szebeni országgyűlés.

1864. apr. 20-án 2615. sz. a kelt leiratával a kir. főkörmányszék máj. 9-én választást rendelt el; midőn Lakatos Sándor főbíró választott meg, de ő is lemondott.⁴

1864. aug. 10-én új választás tartatott; ekkor Szócs Sándor választott meg.

1865. szept. 1-én 3853. sz. a kelt királyi leirattal nov. 19-én Kolozsvárra országgyűlés hirdettetett. Okt. 28-án

¹ Vár. levélt. 1861 Prot. pol. sz. 98.

² Vár. lev. 1863. sz. 776, 674.

³ Vár. lev. 1863. sz. 667. Eln. sz. 97.

⁴ Vár. lev. 1864. sz. 571. Prot. pol. sz. 305.

képviselőül megválasztattak: Timár Károly és Szócs Sándor.¹

1865. decz. 25-én 5580. sz. a kelt kir. rendelet az 1848. II. t.-cz. alapján követválasztás végrehajtását s ennek nyomán a megválasztandó követnek a már folyamatban levő pesti országgyűlésre elküldését rendelte el. Minek következtében 1866. jan. 24-én Vizaknán a választás megtörtént;² de sajnos, hogy ép e nevezetes alkalomkor követnek ifj. Moldován János választott meg a tulsulyra jutott román választók által, ki még pestrei utazása költségét is a várostól román nyelven irt folyamodványban kérte!³

1868. szept. 15-én Moldován J. elhalván,⁴ 1869. márcz. 22-én Szócs Sándor kir. bíró választott meg.

1870. febr. 22-én Szócs S. a képviselőségről lemondván, aggszentpéteri Korizmic László, a nagy nemzetgazdász, a m. tud. akadémia tiszteletbeli tagja, márcz. 10-én választott meg; ki 1886. okt. 5-én bekövetkezett haláláig, több cycluson át volt Vizaknának nemcsak országgyűlési képviselője, hanem sok tekintetben jöltevője is. Őt 1876-ban Szlávay megkínálta pénzügyminiszteri tárczával, 1878-ban Tisza Kálmán földművelési miniszterséggel, de nem fogadta el.

1886. decz. 4-től 1892. nov. 14-ig dr. Tisza István, a jelenlegi miniszterelnök.

1892. nov. 14-től 1896. okt. 28-ig Ugron Zoltán.

1896. okt. 28-tól 1901. okt. 2-ig Zeyk Gábor.

1901. okt. 2-től jelen időig-dr. Háromy László.

(Vége.)

¹ Vár. lev. 1865. Prot. pol. sz. 138, 169, 173.

² Vár. lev. 1866. Prot. pol. sz. 8.

³ Vár. lev. 1866. Prot. pol. sz. 27.

⁴ Vár. lev. 1868. sz. 1228.

¹ Vár. levélt. 1848 sz. 157.

De a boldogabb hazában is a kedvező körülmény nem sokáig tartott. Még a tavaszt sem tudták megvárni, hogy vándormadarainkkal jöjjenek együtt vissza; már is mintegy tizenötön hazajöttek, azt mondván: hogy a kik eddig 4 frt 50 kr. napibért kaptak, most még 2 forintot sem kapnak. Sőt napokig kell várni, hogy munkát kapjon valaki s a munka is most nem állandó. — Borzasztó sokan jöttek mindenfelől; hogy éhen ne haljanak sokan kicserélik a régi munkásokat újjakkal. — Midőn Amerikából hazajötteink a szülőföldre léptek, mint közülök egy román mondta: ölelték s csókolták a hazai földet. Beteljesült rajtok is a mit Kőlcsey mondott: „Isten egy szívnek egy keblet teremte: így egy embernek is egy hazát... Egész világot, egész emberiségért halni: azt Isten teheti; ember meghal háznépeért, ember meghal hazájáért: halandó szív többet meg nem bír!”

— **Székely kiállítás.** Az Erdélyi Gazdasági Egyesület f. hó 28-iki gyűlésen Tokaji László titkárt terjedelmes javaslatot terjesztett elő a székelyföld természeti, ipari, mezőgazdasági és néprajzi produktumai-ból rendezendő kiállítás érdekében. A javaslatot jövő számunkban részletesen fogjuk ismertetni.

— **A jó cseléd.** Panaszzsal járult a minap egy cseléd a rendőrkapitány elé, mert asszonya rosszat írt a könyvébe. A könyvben ugyanis ez a klaszifikáció volt írva: Szolgált 11 hó és egy hét leszámításával egy teljes évet, mely idő alatt lankadatlan volt a kapunyitogatásban, takarékos a munkában, szorgalmas a nyelvésben, eszes a kifogásban, barátságos a huszárokhoz, hűséges a szeretőjéhez és becsületes, mert előtte minden zárva volt. A cseléd a gazdasszonyát ezért a kis tréfájáért a rendőrkapitány elé csitálta.

— **Az 1904-ik székely évre** szóló jóhírű nagyenyedi Lőcsei-Naptár december hó elején jelenik meg a helybeli Könyvnyomda r. t. kiadásában, ezuttal 43 dik évfolyamában. Tartalma sokkal nagyobb lesz az eddigiekénél; érdekes szellemi rész, vig adomák, a mindennapi életben szükséges ismeretek, hasznos közgazdasági cikkek, Magyarország és az egész világ minden részébe szóló új táblázatos posta- és táviró-árszabály, telefon ismertetés töltik be a naptár jelentékeny részét, melyek után a Királyhágón innen tartandó országos állat- kirakó- és hetivásárok pontos betűrendes kimutatása következik és végül a tájékoztató hirdetések egészítik ki a körülbelül 9 ivnyi terjedelmű naptárt, mely igen olcsó árban, csak 30 fillérben kerül eladásra. Ajánljuk e közhasznú 43 éves nagyenyedi Lőcsei-Naptárt olvasóink és a nagyközönség szíves figyelmébe.

— **A „Zenélő Magyarország”** zongora és hegelü zeneműfolyóirat most megjelent X. évfolyam 22-dik füzeté a következő szép zeneműjónásokkal közli. I. Lányi Ernő „Rákóczi tarogatósa”-ját. II. „Strauss egyveleg”, a világhírű keringőkirály legszebb tánczaiból összeállította Huber Sándor. A minden zenekedvelőnek kiváló fontosságú zeneműfolyóirat, havonta kétszer mindenkor 10 oldal tartalmán a legkedveltebb s legújabb zeneműveket hozza, úgy, hogy előfizetői az érdemesebb zeneműjónásokat, melyek az év leforgása alatt megjelennek, e füzetekben kapják. Előfizetési ára egész évre 24 füzetre 12 kor, félévre 12 füzetre 6 kor. Előfizetheti a most folyó IV. évnegyedre, valamint az előző évnegyedekre is a „Zenélő Magyarország”, (Klöckner Ede) zeneműkiadóhivatalában Budapest VIII., József-körut 22/24 honnan minden nyomtatásban megjelent zenemű a legjobban megszerezhető.

Közgazdaság.

Néhány szó az aranka irtásáról.

Az aranka kártételei sokszor igen nagyok, úgy hogy a lóhere és luczerna vetést sokszor csaknem teljesen megsemmisítik. Legbiztosabb védekezési mód ellene az, ha arankamentes, vagyis plombozott magot vetünk. Plombozott lóhere és luczerna mag alatt pedig csakis azon mag értendő, a mely valamely m. kir. vetőmagvizsgáló állomás által megvizsgáltatik s arankamentesnek minősítettetik s ennek biznyságával egy ezt igazoló barchával ellátva az illető magvizsgáló állomás olompécstjével lezárattott. Vannak azonban még az arankamentes mag vetésén kívül is oly módok, amelyek szemeltartása mellett a gazdák maguk tehetnek legtöbbet annak érdekében, hogy vetéseik arankamentesek legyenek. Ezen módok közé tartozik a vetőmagnak alapos tisztogatása is, a mely azonban most újabban nem a legbiztosabb védekezés, mert mióta hazánkban is nagyon elterjedt az arankanak egy válfaja a Cuscuta recenosa, nem lehet a magot tökéletesen és biztosan

arankamentesíteni, mivel ezen fentmegnevezett aranka-féleség úgy sulyra, valamint nagyságra megegyezik a lóhere sulyával és terfogatával. Ezért a gazdák tevékenysége e tekintetben más tereu kell, hogy megnyilvánuljon; már akkor kell az aranka irtására gondolni, a midőn az még magot nem hozott, tehát künn a luczernás vagy lóherésben irtható az legsikeresebben. Mindenek előtt az aranka által megtámadott földet le kell kaszálni s a közepén összegyűjtve, szalmával keverve el kell égetni. El nem mulasztandó azután a tökéletes kiirtás érdekében az, hogy az üresen maradt föld higitott kensavval (1 liter 200—300 l. vízre) vagy oldásba hozott kensavas kálival megöntöztessék, hogy az aranka tökéletesen kipusztuljon.

Szerkesztői üzenet.

Marosujvár. Költeményét legközelebb hozni fogjuk.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Részvények kerestetnek.

Az Erdélyi Hírlap legközelebbi számában vevő kerestetett a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r. t. néhány részvényének megvételére. Az eladni szándékozók felkérhetnek, hogy ajánlatukkal LINGNER GYÖRGY-höz, nevezett társulat üzletvezetőjéhez forduljanak.

Sz. 3720—1903. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagyszabonyi földhitelezést végrehajtónak Ludvig Anna szül. Knuff s társai végrehajtást szenvedő elleni 47 kor. 50 fillér tökéletesítés s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vizaknai kir. járásbíróóság) területén levő Gergelyfája községben és határán fekvő a Gergelyfajai 389 sz. tkvben A + 1—3 r. 1724, 2507, 4064 I hr. sz. a. foglalt Ludvig Simon nevére felvett egész ingatlanokra 503 korona, továbbá a gergelyfajai 392 sz. tkvben A + 1 r. 5246, 5247 hr. sz. a. foglalt 9¹² részben ifju Ludvig Simon, Leister Mátyásné Ludvig Rózsa, és Ludvig Márton végrehajtást szenvedők, 1¹²—1¹² részben Ludvig Mihály, kiskoru Ludvig Kata-

lin és Mária végrehajtást alatt nem álló tulajdonostársak nevére felvett egész szőlőre 249 kor., továbbá a Gergelyfajai 118 sz. tkvben A + 2. 5, 9, 13, 14, 20—21 r. 873, 1547/2, 2083, 2084, 3513, 3514, 3592, 4451, 4927 hr. sz. a. foglalt ingatlanoknak az ifju Ludvig Simon, Leister Mátyásné Ludvig Rózina és Ludvig Márton nevére felvett (1/2) egy kettő részére 629 korona 50 fillér, s a gergelyfajai 393 sz. tkvben A + 1—3 r. 1900, 1901, 1902, 4053, 4054, 5189, 5190 hr. sz. a. foglalt ingatlanoknak az ifju Ludvig Simon, Leister Mátyásné Ludvig Rózina, és Ludvig Márton nevére felvett háromnegyed részére 526 kor. 50 fillér, végül a gergelyfajai 391 sz. tkvben A + 1—4 r. 1235, 3429/1, 4303/1, 5944 hr. sz. a. foglalt Ludvig Márton, s a gergelyfajai 394 sz. tkvben A + 1—2 r. sz. 1192/1 1273/1 3750, 3912 hr. sz. a. foglalt ifju Ludvig Simon és Leister Mátyásné Ludvig Rózina nevére felvett egész ingatlanokra az árverést 351 koronában ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanoknak az 1903. évi december hó 22-ik napján d. e. 11 órakor Gergelyfája község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatul fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtató és képviselője kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 50 korona 30 fillér, 24 kor. 90 fill., 62 kor. 95 fill., 52 kor. 65 fillér, 35 kor. 10 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt sz. I. M. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átjóljaltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Vizaknán, 1903. évi november hó 11-én.

463 1—1

Korinsky,
kir. aljárásbíró

Sz. 1561/1903.

Árverési hirdetmény.

A vezetésem alatt álló kir. orsz. fegyintézet élelmezésénél az 1904. évben összegyűlendő moslék és henyerháj értékesítése czéljából a f. év december 5-én d. e. 10 órakor a fegyintézet hivatalos helyiségében nyilvános árverés fog tartatni.

Bánatpénzül 40 korona teendő le. Bővebb felvilágosítást árverezni szándékozók az intézet igazgatóságánál nyerhetnek.

Kir. orsz. fegyintézeti igazgatóság.

Nagyenyed, 1903. november 26-án.

465 1—1

Uray,
igazgató.

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

VÖRÖSMARTY-ALBUM.

A Pesti Napló, a mely eddigé az Ember tragédiáját, Arany János balladait, Zichy Mihály illusztrációival, Katona József Bánját, a Himfy-Albumot, a Költők-Albumát, tavaly a remek kivitelű Zichy-Albumot, stb. udda olvasóinak a könyvpiacpon általános feltűnést keltő kiállításban, az idén eddigi kiadványait felülmúló fényvel és pompával aranyvászson keménykötésben a

Vörösmarty-Albumot

fogja olvasóinak karácsonyi ajándéku adni.

A Vörösmarty-Album a Zichy-Albumnál is díszesebb kiállításban nagy kvantitásban fog megjelenni. Magában foglalja a költő életrajzát. Csongor és Tündét, Vörösmartyanak a kedves drámai költeményét, a Szózatot, a Vén cigányt, Szép Ilonkát és Vörösmartyanak legkiválóbb költői alkotásait, kiváló művészek eredeti festményeivel és rajzaival 20 műmellékletben és számos szövegbe nyomott képpel és illusztrációval. A Vörösmarty-Album műmellékleteit a legjelesebb magyar festőművészek készítik. Mindannyiuk élén ott van Székely Bertalan, a legnagyobb magyar történeti festő, a ki a Toldi című költeményt illusztrálta. Kortársai és barátai Madarász Viktor, a Salamon című költeményhez készít festményt. A két nagy történelmi festőhöz a következők elsősorú magyar művészek sorakoznak: Bihari Sándor, Fényes Adolf, Ferenczy Károly, Kémény Jenő, Kernstock Károly, Krenner (Tardos) V., Magyar Mannheimer Gusztáv, Nagy Sándor, Radoné Hirsch Nelli. Ezenkívül számos kisebb illusztráció díszíti majd a Vörösmarty-Albumot, a melyek egész sor kiváló magyar festő művészetét fogják a Vörösmarty-Album keretében bemutatni. A valóban remek kivitelű műlapoknak egy része gyönyörű színnyomású lesz, a melyen eddig alig jelent meg magyar díszműben. A Vörösmarty-Al-

bumot megszerezhetik mindazok, a kik a Pesti Naplóra

1. egyszerre egy egész évre előfizetnek,
 2. a kik félévre fizetnek elő és kötelezettséget vállalnak, hogy egy további féléven át előfizetőink lesznek,
 3. a kik egy negyedévre fizetnek elő és további háromnegyedéven át való előfizetésre kötelezettséget vállalnak, azok a második évnegyedre szóló előfizetés beszoalgotatása után kapják meg a Vörösmarty-Albumot,
 4. a kik havonta fizetnek elő és egy egész évi előfizetésre kötelezettséget vállalnak, azok a hatodik havi előfizetés beküldése után fogják megkapni a Vörösmarty-Albumot.
- Azon új előfizetőink, a kik a Zichy Mihály-Albumot, az 1903. évre szóló előfizetés alapján, mint előlegezett ajándékot bírák, azok a Vörösmarty Mihály albumot csak úgy kapják meg, ha egy további egész évre előfizetnek, illetve ha jelen négy pontban felsorolt előfizetési feltételek egyikének eleget tesznek.

A Pesti Napló előfizetési ára: Egész évre 28 kor., félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy hóra 2 kor. 40 fillér. — Előzetni minden hó 1-től és 15-től lehet.

A „Pesti Napló” kiadóhivatala.

Számos elismerés és bizalom nyilatkozat igazolja azt, hogy

TÁNGEL JÓZSEF
női, férfi és gyermek divatáru üzletében
NAGYENYEDEN

a legszolidabb szabott árak mellett
csakis mindig
a legjobb minőségű árak lesznek ki-
szolgálva.

A nagyenyedi ev. ref. és ágost. egyházak közös tulajdonát képező Várkerületi Barta Péter-féle üzlethelyiség (mészárszék és külön üzlet) 1904. április 24-től 3, esetleg 6 évre

bérbe adatik.

Kikialtási ár 500 korona.

A bérbeadás árverés útján eszközöltetik folyó évi december 8-án délután 3 órakor a református egyház elemi iskolájának helyiségében.

Zárt ajánlatok is elfogadtnak.

Árverezni szándékozik 10% bánatpénzt kötelesek az árverés alkalmával az egyházak megbízottjának átadni

A nagyenyedi ev. ref. és ágost. egyházak közös bizottsága.

467 1-2

601 szám.
1903. végrh.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyszebeni kir. törvényszéknek 1903. évi Sp. 5765 számú végzése következtében Roth Keresztély ügyvéd által képviselt Ludvuský János javára Pongrácz György ellen 120 korona s járuléka erejéig 1903. évi október hó 9-én fogantatott kötelezési végrehajtás útján felül foglalt és 1145 koronára becsült kötelező ingóságok, u. m.: 2 kauceza, 5 csikó és 3 buglya széna nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a vizaknai kir. bíróság 1903. évi V. 390 2 sz. végzése folytán 50 korona 9 fillér hátr. tökéltetés, ennek 1903. évi október hó 9-ik napjától járó 6% kamatai, bíróság már megállapított költségei erejéig Kiskereken a község házában leendő eszközölésére 1903. évi december hó 4. napjának ó. e. 11 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozókat oly megjel. yzessel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108. §-a értelmében készpénzzel és mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt. Vizaknán, 1903. évi november hó 13. napján

Eichner Károly,
kir. bír. végrehajtó.

464 1-1



SZŐLŐLUGAST

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kuszó természerű) mert nagyjából ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol igaznak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házuakat az egész szőlőérés idején a legkitünőbb muskotály és más edes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s ninesen olyan ház, melynek fala mellett a legesélyesebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül a és épületeknek, kerteknek, kerítésnek stb. a legremekesebb dísz, anélkül, hogy legkevésbé helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legháladosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatu katalógus barkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki címét egy levelezőlapra tudatja.

CZIM: Ermelléki első szőlőoltvány telep Nagy-Kágya, u. p. SZÉKELYHID. 458 3-20

Nagyenyedi kiegészítő takarékpénztár P-t.

Alaptőke: 300,000 korona.

Tartalékalap: 100 000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra.

Előnyös kölcsönt nyújt betáblázásra.

Kereskede mi váltókat 6%-al számítol le.

Váltókölcsönt 6 1/2%-ra ad.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig.

Pénzt, sok pénzt,

havonként 1000 koronáig kereshet mindenki tisztességesen minden szakismeret nélkül.

Küldje be címét E 419 jelige alatt a következő címre: Annoncen-Abteilung des „Merkur“ Mannheim, Meerfeldstr. 441 8-50

Képviselek kerestetnek.

TAKARÉKOS HÁZIASSZONYOK!!

Női ruhákat, minden divat szerint

könnyen lehet készíteni az

idomítható derék-vágó készülékkel

a nélkül, hogy előzetesen a szabást tanulni kellene. Ez a készülék minden terméhez igazítható.

Egy készülék ára utánvétellel

3 korona

Minden kultur-államban törvényileg védve és szabadalmazva.

Guschelbauer Antal
SOPRON

Képviselek kerestetnek.

430 16-10

NAGYENYEDI KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR RÉSZV.-TÁRS.

NAGYENYED.

Készít: műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, mindennemű kereskedelmi nyomtatványokat, könyvnyomdai és könyvnyomdai kivitelben. Továbbá postacsomag és üveg-eimkéket, peccsétjegyeket, ragjelzőket, porkapszulákat, papirzaeszköket, kötőzopapírokat, és mindennemű gyógyszerészeti nyomtatványokat, könyv- és könyvnyomdai vagy dombornyomásban szép és olcsó kivitelben.

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage)

u. m.: közönséges és hajlított dobozokat stb.

gyógyszeresek, cukrászok és gyárosok részére készült árukat juttatás és csomagolására olcsó áron szállít.

Kalap, nyakkendő és fehérneműk.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, miszerint Nagyenyeden, Főter 3 szám alatt létező

férfi, fiu és gyermek kész-ruhák

valamint férfi divat üzletben az őszi és téli idényre mindenféle különlegességek teljes választékban megérkeztek. Ugyiszintén

saját szabóműhelylyel

rendelkezem, hol a mai kornak megfelelő szabást tartok, kinek munkája minden magas izlésű igénynek megfelel.

Továbbá raktáron tartok dus választékban mindenféle hazai és valódi angol gyapjú szöveteket, férfi-, fiu- és gyermek-ruhákat, városi bundákat, valamint elősmert jó minőségű, kizárólag kézimunka, hazai gyártmányu női-, férfi-, fiu- és gyermek cipőket.

Becsés partfogását kéri teljes tisztelettel

BERKOVITS BÉLA

NAGYENYED, Főter 3. szám.

426 6-*

Szolid árak és pontos kiszolgálás.

Összes kávé fajokat leszállított áron ajánlom.

Mint bizonyos a legkitünőbb magyar zománcolt badgedény gyárak, ol. előnyös árakat értem el, hogy a márvány zománczu legesélyesebb főző-edényeket felére leszállított áron adhatom el; bárki egy kis csupor vetelevel (8 kr.) meggyőződhetik az előnyös vetel feől Kupas fazék vagy lábos 20 kr., 2 kupas 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb móddal, sokkal erősebben főzhető a kávé a most érkezett „Non plus ultra“ kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen olcsók: 90 krtól fölfelé — ugyiszinté más nemű zománcos edényekhez hasonló olcsó áron nagy kiváltságban ajánlok.

A legjobbnak ismert hatásu keserűvíz 2-3 napig tart „Ferencz József“ keserűvíz nálam kapható, ugyiszintén az alábbi ásványvizek friss töltésben:

Sorszéki borvíz, Bikszádi, Bilinyi, Budai (Ferencz József Loser János boryony jegyű) Előpataki, Giesshübl, Karlsbadi Krondorf, Levicói, Margit, Marienbadi, Salvátor Selters, Sztójai, Szobránczi, Parádi keserű, Parádi Arzenes.

Egy 4 szoba, konyha, pinče és melléképületekből álló lakás kiadó.

A híres Regemburgi állat-táppor, melynek használata által az állatok betegségtől megvédve étvágyuk, erejük javul. Tehenek jobb és több tejet adnak, jobb kedvűek lesznek; disznóknak szarvasmarhákunk juhoknak igen ajánlható biztos óvszer. Eredeti ölmözött csomagokban nálam kapható.

Saját gyártmányu sodrony-fonataimat ajánlom mint legegyszerűbbet, legolcsóbbat, legtartósabbat, bármiféle kerítéshez, ugy szinten önozott tuskés sodrony legolcsóbb árban.

BISZTRITSÁNY LAJOS.

6 46-*

Rézgállaz. Vermoreit permetezők, Raffia szőlőkötöző legolcsóbb árban, kékkő szőlő és növények permetezésére leszállított áron.

Be- és külföldi nagy szövet raktár.

Nagy raktár női-, férfi- és gyermek-czipőkben.

Korona tyukszem és bórkenyenyed elleni legjobb tapasz kizárólagos árusítója.

Legjobb hírnevű vizimelni lisztek raktára.